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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják

A a.v ezeiiemi ree/.r*: rto ,-ikkek
KrH/í .e^gnrk*. az ^,otizetési pénzek a nénz-h kor.

4 n.i, r-seflrvt-s reklamációk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk1

A latin nyelvtanok kérdése.*) gálhasson. De a műszavak tekintetéből is feltétlenül megkí­
vánt at ik a nyelv.an és olvasókönyv közötti kapcsolat. E kö­
vetelménynek ujal»h tan könyv-irómk dicséretes buzgalommal 

Mindnyájunk előtt ismeretes dolog, hogy a magyar igyekeznek eleget tenni, mert majdnem minden grammatiká- 
tanitás-ilgy a jelenben lényeges átalakuláson megy keresztül Bak vau megfelelő olvasó könyve is.
Természetes, hogy ez átalakulás a tanításnak csaKiiem min- A latin nyelv tanításának egyik nagy nehézsége volt
den kérdését felszínre vetette, s azok, kik a nevelés ügyé- mindig a didaktikailag kilogásialau tankönyvek hiánya. A
vei foglalkoznak, nem térhetnek ki a felmerült kérdések hon- > yelvi alakoknak, tényeknek elsorolása csaknem minden tao-
eolgatása elöl. Az életbe léptetett uj tanterv a tanügyi kér- könyvben feltalálható, ámde a nyelvtényvkitek módszeres
déseix egész seregét tolja előtérbe, s a tudomány mai vivmá- csoportosítása, melyeknek ismerete a klasszikusok olvasásá-
uyainak tekintetbe vételével hivatva lesz egész iskolaügyün- hiw előkészületül szolgálhatott volna, nagyon is hiányzott,
kei oly alapokra fektetni, melyek a nemzeti élet és egyete- I» >en van az ián, hogy a klasszikusok olvasásakor mindunla-

tudományos műveltség szempontjából egy uj korszakot teo grammatikai ismétlésekkel kellett, vesződni, s így lassan­
nyitnak meg. Már azon intézkedéssel, hogy az uj nemzedék kent az írok és költők eszméinek fe.fogása, szóval az olvas-
tanításának a magyar nemzeti irodalom és történelem alkotja Hiányokban rejlő classzicisinus megértése kisiklott a tanár
gerit cét, a magyar tan ügy tertiaiuak régi vágya ment teije- kezei k<>/Ul. Ezért volt nehéz a régi világ szellemét olvasmány
sertésbe. Men hiszen nemzeti egyéniségünk és értekünk csak alapján még csak meg ízlel telni is, mert ; kát hányszor az oí­

ala pon domhorodhatik ki. Ep azért az uj tanterviül a vasmánynak tisztán tartalmi feldolgozása és lefordítása bettl-
nemzeti szellem és élet sokat vár, s hisszük, hogy e vára ko- rágássá és lelketlen grammati/álássá vált.
zásunk teljesülni fog. ht egy más fontos tanúságot is megjegyezhetünk.

De nemcsak az általános szempontból, hanem az egyes ^zt- 11 °£- a Byejvtaiiok példái a klasszikus Íróktól veendők,
tantárgyak tanítása módjának tekintetében is nagy és lén ve- j . nek fontosságát nem szükség fejtegetnem. Nem mondom
ges változásokat foglal magában az uj tanterv. Nagyobb tért en- l!°SY a tanár a nyelvtanon kivü. a szabályok alkalmazá- 
nyer benne az mductio s tekintve, hogy az ismeretszerzés sáliak begyakorlására ne vegyen máshonnan példákat, sőt
legtermészetesebb módja ez, bitünk szerint a tanítás erednié- ezt a. természete is szükségessé teszi, hisz a tanulónak
nye is fokozottabb leszen. Ámde mig egyrészt az inductio combínalo es szerkesztő ügyessége ez által lényegesen fejlő-
elvének alkalmazása a tanár egyéniségétől függ, — addig dlk ’ ~ de a t^jkonyv peídai legyenek klasszikusok, hogy
másrészt nem csekély szerep jut a‘tankönyvnek is, ha abl.au i,z?kra vtss/aemlekezve könnyebb legyen a klasszikus olvas-
az inductiv módszer didaktikailag helyesen érvényesül. Ezért many megért ese. Természetesen ezen példák a tanuló felfogásához
nem csoda, hogy az uj tanterv életbe lépése után mint leg- tegyenek inéi ve s nem a nehezebbek választandók ki, mert
fontosabb dolog: :i tankönyv-kérdés foglalta el az egész. ez k asszikasokban való jártasságra mutatva a tankönyv írója
tanárvilágot. Sok tantárgy uj elhelyezést és elrendezést nyert. » eszeró I, de a tanitó és tanuló munkáját fölötte nehezíti.
De az uj tanterv nem talált elég alkalmas tankönyveket, s hzer 68 ezer Példa muíatK hogy az olvasmányokra is rekin-
innen van. hogy nénielv tárgy régi terv szerinti tankönyv teI;,e lev<i giammatika a nyelvtanulás minden fokán megbe­

csülhetetlen szolgálatot tesz. Ez elv külőmben nemcsak a 
l.rtin, de még az élő n> elvek grammatikájára is vonatkozik, 
habár itt a mindennapi nyelvhasználat sokkal szabadabb tért

Ismertette : Husiit/ Józesf

mes

ezen

alapján taníttatott. Különösen a latin nyelvnek algymnasiumi 
tanítása okozott sok nehézséget, föképen az olvasmányoknak 
az uj tantervben kifejezésére jutott kezelése miatt.

Ámde az olvasmányok feldolgozása természetszerűleg e'Se • 
szoro> vis>onvban van a grammatikai ismeretekkel is. így te- A grammatika tanításában nagyon fontos dolog, hogy
hát némi módosításon megy keresztül a grammatika is, nem a taD“ld ne találjon eltérő műszavakat. E részben gramma- 
ugyan rendszer, mint inkább módszer tekintetében. Régi latin fikám«c sok hibát követtek- el. Pedig az egyöntetűség nagy 
nyelvtanaink alig voltak kapcsolatban az olvasmánynyal, vagy konyehbsegere szolgál a lanárn-ik is. Ha pl. egyik nyelv 
helyesebben ; az olvasmányok a nyelvtannal. Az olvasó köny- grammatikája es tanára egyik időt igy, a másik pedig ugyan­
vek jórészt függetlenül készültek s a legkülömbözöbb grain- azt ra,i8keP. nevezi meg, kész a zavar, megnehezedik az id<>- 
matikai kézi könyv mellett is alkalmazást nyertek. Ez tenné- viszonyok tisztázása, pedig erre fökép - latinban égető szük- 
szetesen sokszor nagy nehézségeket gördített a tanitó mun- se^ va“- 
kája elé. Az ügyes módszerrel biró tanár megküzdőit a ne- rsem celo: : ezúttal a jó grammatika tulajdonságait elő-
bézséggel, de mert a grammatikai ismeretek teljes elsajáti- 8°r° ni, a feimebbieket is csak annyiban bocsátottam előre,
tása a tanítás alsó tokán — köztapasztalat szerint alig valósítható ; . ?y rámutassak : mi indította a magas főtan hatóságot amaz 
meg ^szükséges hogy a nyelvtani kézikönyv segítségül szol- i intézkedés incgtetelere, hogy a latin nyelvű tanítás ez ered-
------- ^TWoivasta az erdélyi r. k. Státus közép,sk. tanárainak f. é. j “ínyének biztos,tása és leheld fokozása végett gondoskodói
kongresszusán. kívánt, hogy a tanarOK beható szakveieraenye alapjait a sok

XXIV. ev. Gyulafehérvár. 190X. december 28. 52. esam.
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közül kivAl isztasaék a legjobb nyelvtan. Mit is kiváu a magas zül való. melyek a tanításnak nj módszerét a régivel kie-
fötanbatóság ? Megtalálni úgy paedagogiai, mint didaktikai gyeztetni igyekeznek. így a tövek szerinti ragozást nem
szempontból a legjobb latin grammatikát é" olvasókönyvet, hogy viszi a végletekig s a nemeket a végzetből határozza meg.
azokat gyniuásiumaib.in kötflezőleg előírja. A kérdést volfaké- Ez, — bármily modern legyen is a tövek szerinti nem-
pen az uj tanterv idézte elő, mely mmt említem, már a kezdő meghatározás, —szerintem könnyebben célhoz is vezet, mert
grammatikai fokon összefüggő olvasmányt kíván. hiszen nem a célja a gyinn. latin nyelv oktatásnak, bony a

A tanári lesi lilétek az aj tanterv kényszerítő hatása nyelv szavainak philosophas szemmel nézett phonetikai
alatt maguk is erezték a kérdés aktuális voltai s külön-kíilöu változásait kutassa, mert ez a nyelvbölcselők teendője. Ha­
beható tanulmány tárgyává tették azt, s e tanulmányról mind- nem az, hogy a uyelv törvényeit megismerve, a klasszikus
nyáján részletesen beszámolnak a tőtanhatóságnak Mindenki Írókat megérthessük, s a/ írott müvekben letett klassziciz-
köuven elgondolhatja, hogy e vélemények nem egyöntetűek. A mus révén a régi korok szellemébe bepillanthassunk. E cél-
tankönyv-iras u«*m azon művészetek közit! való, melyre akárki női tehat a uyelv törvényeinek ismeretét könnyíteni kell s
is hivatva érezhetőé magát. Az egy magasrangu intellektua- nem nehezíteni. A nemek felismerése a latinban nagyon fon-
lis funkció, melynek lényegét a gyermeki esz és lélektan tus dolog. Ezt pedig néhány sorba foglalt szabályival s a
mély ismerete alkotja. E nélkül kitűnő tudományos müveket fontosabb kivételek megjegyzésével el lehet sajátítani, s nincs
lebet irai, de tankönyvet nem. főleg grammatikát nem. Innen szükség az érettel)!) belátást feltételező tövek szerinti meg­
van, hogy a közkézén fingó grammatikák közül kevés van. határozásra, bármily mély és rendszeres tudományos kuta­
söt nincs is, melyet mindenki egyformát* jónak tart, mert tásuak legyen is eredménye e rendszer, épen ott okoz ne-
kiki a maga módszerének szemüvegén át nézve Ítéli meg a hé/.séget, ahol a tanítást es megértést minden eszközzel meg-
grammatika jó vagy ros/, voltát. A didaktika es metbodika a könnyíteni és okvetlenül biztosítani kell. Ezt a Schultz Dávid-
tanitő egyéniségéből is sokat vesz. fel magaba. Innen van, féle alaktanban feltalálom. De már mondattana abban a hi-
bogy valamennyi tankönyv többé kevésbbé *4tér egymástól. bábán szenved, melyben eg\-két kivétellel, minden mondat-

ngyanegy anyagot ölel ¡s tel. Mmdezáltal minden tan- raiiunk. hogy t. i. nem elégge induktiv, nem az előre bocsá-
könyvhen meg kell lennie azon kellékeknek, melyek az anyag totr példákból tejti ki a szabályt. Pedig a mondattanban elö-
terjedelmét, felosztását illetik. S lia e mértéket a lelenleg nyösehh az. indukció; nem mintha a met indussal bánó tam-
közhasználatban lévő lati i nyelvtanokra aiKalma/zuk, egye- tás a dedukció utján eredményt tel nem mutathatna, hanem
nesen kimondhatjuk, hogy azok általában megfelelnek a kö- azért, mert az indukció az ész fejlesztésének igazi eszköze, 
zépiskola követelményeinek. Vannak e grammatikák között, minthogy a belátáson alapul.
melyek a legszükségesebb nyelvtani ismeretei közlésére szó- L)e ahb m s eltér az újabb didaktika követelményeitől,
ritkoznak, s ez az előnyük. Vaunak terjedelmesebbek, melyek hogy kötőszavak, s nem mondattani kategóriák szerint tár-
a nyelv mechamsmusanak rejtettebb sajátságait is föltárják. gyal „Bár a kötőszavak szerint — nézetem szerint — köny-
Ennek is megvan a maga előnye. Ámde mikor mi a gramma- nyehb tanítani, de már a nyelv szellemébe csakis e kate-
tikák használhatóságát kutatjuk, első sorban nem ez, bánéin gőriák szerinti osztályozással lehet a tanulót bevezetni,
az anyag közlésének módja, mikéntje jön tekintetbe. S csak- Ha most a hozzátartozó Olvasókönyvet tekintem, el-
ugyan az egyes tanártestületek is igy fogták fel a <lolgot. mondhatom, hogy a gyakorlatias tanításnak egészen szinvo-
nnkor e kérdésben nézeteiknek kifejezést adtak. Vessünk te- nalán ál!. »Számba veszi a< nj tantervet, mert összefüggő ol-
hái — az egyes testületek bírálatainak és véleményének vasmáuyon kezdi, s az azokhoz adón praeparatiók kellő tá­
s/ámha vételével — rövid pillantást mindazon latin gramma- jékozást nyújtanak, s emellett a tárgyi szócsoportok összeál-
tikai könyvekre, melyek manapság a magyar Középiskolák- Ijtása s az adott szemléltető képek használhatóságát csak
ban elterjedve vannak s kísértsük meg egybefoglaló ítéletet növelik, valamint azon körülmény is, hogy az Olvasókönyv
mondani azokról. Ezeket két csoportba osztom : 1) az uj tan- ¿9 Nyelvtan között oieg van az állan<ló kapcsolat és utalás,
terv előtt megjelent és 2) az uj tanterv szellemében készült Mindaz, mit eddig felemlítettem, egyúttal a Dávid Ist-
grammatikákra. ván (j .állóan készített rövid nyelvtanára is vonatkozik. Sőt

Mellőzöm a bírálatot két grammatikáról, melyeket ma világosság tekintetében még előnyösebb is az 1896-iki kia- 
seliol sem használnak, de melyeket egy pár évtizeddel ezelőtt dás. Hibája azonban, hogy a rövidség kedvéért — főleg az
mindenütt használtak. Ezek : a Szepesy Imre és Schulcz- esettanban csak paradigmákat ad. de mondatba foglalt pél -
Kiss-íéle grammatikák, tua ugyan túlhaladott állásponton van- dát keveset, a mi pedig a tanító és tanuló munkáját nelie-
nak, de volt idő, mikor a magyar középiskolákat — mond- /.ebbé teszi,
hatni — e két grammatika dominálta, süt a mai tanári gene­
rációban is lehetnek még, kik azok szerint tanultak vagy épen 
tanítottak is. Mindkét tankönyv átment mái újabb átdolgozá­
son, de ennek dacára is sok grammatika túlszárnyal'a már 
őket.

Holziveiszig Frigyesnek, a jeles latin grammatikusnak, 
Rövid Latin Nyelvtana Székely E. tordiiásáhau és átdolgo­
zásában, egyike a nálunk kevésbbé elterjedt tankönyveknek, 
bár a maga szempontjából jó tankönyvnek mondható. De 

porosz, és nem a magyar tanterv értelmében készült, 
A használatos grammatikák közül sorrend szerint első- főleg mert olvasó könyvei (bár Hitt rieh Ö. átdolgozásában

a nyelvtanhoz alkalmazkodnak) nem ily alapon vannak át­
dolgozva, s végül mert nekünk magyaroknak is van már nem 

első másod is egy latin grammatikánk, melyek ezzel mindenben kiállják 
a versenyt, szeré iy nézetem szerint egyszerűen mellőzhetjük.

mert a

nek emlitem a Bartal-Malmosi féle latin tankönyveket. Tu­
dományos érték tekintetében talán egy könyvünk *incs, 
mely ennek értékét fölülmúlná. Csakhogy nem 
osztályos tanuló eszéhez való mü.Igazában a tanárjelölteknek
előképzettségét tételezi fel, minthogy a szerzők ezek szá- Igaz, hogy egyik-másik részben nagyon jó oldalai is vaunak,
mára is írták. Túlságos széftagolása a nyelvtan szabályainak igy különösen, hogy a latinra fordításhoz nagyon is megsziv-
fölötte megterheli a memóriát. így a névrago/ások os/.tályo- lelendő általános utasításokat ad, de ezzel szemben
zása egyenesen kérdésessé teszi az eredményt vagy legalább nyelvi szempontból több rendbeli kifogás alá esik, úgy hogy
az időt más részletek elsajátításától vonja el. Esettan than azt | a 111. és IV7. o. számára irt Gyak. Könyvét két hivatalos bi- 
az uj tárgyalási módot, hogy a határozókat kérdések szerint rálója épen e miatt engedélyezésre nem ajánlotta,
csoportosítja, egyenesen zavart okozónak tartom. Mondattana A didaktikai és methodikai érzékről tanúskodó gram-
f öl ötté részletes, s bár a főbb szabályokat nyomosabb be- tnatikák közé kell számítanom a Hittrich Ö. Latin Alakta-
tükkei adja, mindazáital a kötőszavak sokféle árnyalata a lé- I nát és Olvasókönyvét. E nyelvtan rövid, csak a lényegre sző­
nyeg elsajátításának csak nehézségére szolgálhat. Otvasó- ritkozó. Név-é* igeragozás világos egybeállításával a tanitás-
köoyvének csak az első része van az uj tervhez alkalmazva. b m nagy könnyebbségre szolgál. Főleg névragozása, mely a

Egyike jobb grammatikáinknak, a Schultz F. Kisebb végzetek alapján áll. Hogy a szótagok időmértékét, illetve
Latin Nyelvtana Dávid I. átdolgozásában. Azon könyvek kö- bosszúságát megjelöli, azt, tapasztalataim alapjáu helyeslés-

magyar
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sel emliüietetem lel, mert. én a latin hangsúlyozás jelzését : ne találhatnánk. A felölelt anyag mennyiségét némelyek igen 
legalább az alsó két osztályban föltétlenül megkívánnám úgy bőnek, terjedelmesnek találták. Én is csatlakozom e nézethez,
a nyelvtanoktól, mint az olvasó könyvektől, mert így észre- ba csupán s kizárólag a 4 alsó osztály szükségletét tekintjük,
vétlenül kényszerítve lesz a tanuló helyes hangsúlyozásra, minek De kérdezzünk egy felsőbb osztályos tanulót, mikor annak a
a baszna az. leszen. bogy nem kell a felsőbb osztályokban curo-nak, annak az ut-nak, quod-uak, quin-uek, quominus-
a hangsúlyozás begyakorlására néha külön órákat tartani. nak vagy az. acc. cum ini.-nak használatáról volt szó, Cice- 

Méltó társa e nyelvtannak Olvasókönyve, mely a revi- tóból vagy Uviushól való készülése során nem folyamodott-e 
deált tanterv szellemében helyes érzékkel kiválasztott anya tájékozásért a grammatikához, oly árnyalati kifejezéseknél, 
got nyújt a tanításra, s az olvasmány feldolgozásának meg- melyek a megtanult általános szabályok alá nem vonhatók ?
könnyítésére megadja a kellő útbaigazítást is. Stílusa egészen E grammatikának pedig az. a sajátsága, van hogy az érettség
a tanuló észjárásához alkalmazkodó. Azon tény, hogy köny- j napjáig, sőt azontúl is használható, inig a legtöbb gramma- 
nyebh közmondásokat és beszélgetéseket vett fel Erasmnsból, tika befejezi hivatását azon osztályban, melynek számára ké-
a tanuló érdeklődését nagyban fokozza s tárgyi ismereteit szült. De még se annyira terjedelmes, hogy a középiskolai
és szókincsét észrevétlenül gyarapítja. Mindazálial egy nagyon grammatikai tudás megkívánt mértékét túlhaladná,
is lényeges akadály gördül e könyvek használatának útjába A mi már most rendszerét illeti, akár ba a nyelv szel­
sz t. i., hogy nem teljesek, mert tudtommal mondattanuk lemét tekintjük, akár ba a tanulók értelmi fejlettsegéhez é»
csak sajtó alatt van s az. Alaktannak is csak első osztályos eiöism- rétéihez való alkalmazkodást nézzük, a munka
részéuez vau olvasókönyv, ami miatt egész rendszeréről tel- kifogástalannak mondható. Szamosi tankönyvei ellen két ba­
jes képet nem szerezhettem. Így tehát annak mellőzését kell talmas argumentumot szoktak felhozni : 1) hogy nem az uj
javaslatba hoznom. tanterv alapján áll, 2) hogy nincs a III.—IV. 0 számára a

Az e nliletteken kívül még számos grammatika torog mondattanhoz megfelelő olvasókönyv. Szerény nézetem s lii-
több-kevesebh népszerűséggel közkézen, de melyek vagy m-m ráló kollégáim tekintélyes számának nézete szerint is e könyv
teljesek, vagy nem állanak az uj tanterv alapjáu. Így meg- sok jó 0 dala miatt még az uj tanterv mellett is sikerrel
említendő a S21L1SI Nyelvtana és Olvasókönyve, mely kel- használható. Mert hiszen, a nyelvtan alaktani rés/e jóformán
löen rövid, mondhatni, kívánatos tankönyv. Módszere a Bar- csak paradigmából ál, ahol tehát azoknak egyszerit
talé. Használhatóságát és tudományos értéket nem vonom lása kívántatik. Itt az indukció, mint tárgyalás mód, érvényre
kétségbe, de egyes vészeknek hiányos összeállítása miatt. In- alig juthat, mert ennek csak a mondattanban van igazán hi-
válibá, hogy mondattana tudtommal nincs, sem hozzávaló vatása és szerepe. Sót én is azon uézetet vallom, hogy az
Olvasókönyv, e nyelvtantól eltekinteni kívánok. indukció nem annyira a tanköny-irónak, mint inkább a ta-

Ugyanezt Kell mondanom a Tóth György latin tanköny- ¡ uáruak szól ; hogy ez elv nem annyira a tankönyvet, mint 
veiről. Bár teljesek, s itt-olt az uj tanterv is érvényesül, de j inkább a tanítást illeti. Úgy hogy a mondattani ismereteket
method usa a tanítás mai követelményeinek nem mindenben eddig is jóformán inductive, az olvasmányból elvont példá­

kon gyakoroltuk be.

betanu-

és mindeiitilt megfelelő.
Itt említem tel a Békésit négy rés,ben kidolgozott Olvasókönyve minden esetre átdolgozásra, kiegészítésre, 

Latin Nyelvtant. A régi tauterv mellett nagyon is elfogadható g stílusában könnyítésre, szóval az uj tautervbez való alkal-
grammatika. Eljárás módja az, hogy olvasmányt biiesájt előre, utazásra szorul, s ha ezt a szerző, miként Ígéretét bírjuk,
ebből egye> mondatokat vagy kilejezeseket kiemel s így lej- megteszi, tankönyvei a legjobbakkal is versenyezni fognak
ti ki a szabályt ; c részben különösen Mondattana (esettan) s csak sajnálnunk kellene, lia e grammatikát ez átdolgozás

yotuokon jár. De hátránya ehetett az, hogy a tor- hiányában mellőzni volnánk kénytelenek,
dnási gyakorlat s a szabály töt-bnytreugyanegy lapon fog- A, u¡ talllerv alapjan készültek a Roseth A. tanköny -
lal helyei, s így a megtanulás nem n i ic o í s- ve¡ pe|,jje|(; :,nyaea aí egy< s osztályok követelményeinek
rés/t pedig önkényt alkaiom kina oz ° e mt* es s/emme|fart¿g¿Vilj van kiválasztva és elég gondos, módsze-
tanulásra. res menetben előadva. Az újabb nyelvtani lók általánosan

A Szénást-EU scher--télé grammatikát un,!,a£;*“au jó- elfogadott módja szerint e könyvek is a névragozást valósá­
nak merem állítani, de az ifjúság szempoiVH >0 nagyon is vqs művészettel igyekeznek ueiiezebbé tenni a tövek szerinti
tudományos a s.inezete, s eg ves részei, pl. **ugtana egy- genus-inoghatározás által. Erre nézve szinte azt merem aPi-
szerUen felülhaladják a tanuló nyelvi elöképzeHsegenvk köret ; t;lüj bogy a tanköuyvirókon kiviil kevés tanár veszi igénybe
a régies alakok részletes felsorolása meg épe11 fölösleges, bt* a gyermeki észre nagyon is subtil is meghatározásmódot. Az
szén azok legnagyobb része a felsőbb osztály“* olvasmányai- ¿u Szere„y nezetem az, hogy hamar ok vetetlenül tövek s/e-
bau is alig fordul elő. Mondattanának nagy hibája, hogy sok- rÍD, ke|| a lanuiőt ,x¡„óznunk, tegyük ezt tisztán a ragozásra

figyelmen kiviil hagyja a magyar nyelvfa1* termmologtá- „¿zve, a nemeket pedig tanitsuk végzet és jelentés szerint, 
ját, pedig ennek számbavételével a tanár a haladást minden ^a a latin nyelv tanulása az V. vagy legalább a III. osztály­
esetre elősegítheti, minthogy a nyelve* tanítása >an a talan a ban venné kezdetét, ekkor a már némi grammatikai belátással
magyar nyelvnek kell kiinduló pontnak lenne- hi ró tanuló iiiüább megküzdötte a nehézségekkel, addig azon-

És most áttérek azon grammatikák ismertetésére, me- ban adjuk emésztheföbben a táplálékot. Az igeragozásban e
lyek közelebbről az uj tanterv alapján készültek. De mielőtt könyv írója is miudenképeu a status actionis elveit igyekszik
ezt tenném, egy natryou is ismert grammatikáról kell köze- érvényesíteni, pedig mindnyájan jól tudjuk, hogy e felosztás
lebbről is behatóbban megemlékeznem, nem mintha anna • s/ennl „¡„cs is meg minden alak sem a magyarban, sem a
bírálatában valami újat tudnék vagy akarnék mondani ha- |alu,ban. Ez elvnek ugyanis igazában csak a cons, tem por úrn­
őéin, mert annak közhasználata okvetlenül megköveteli, tőgy n¿¡¡ volna jelentősége. Am a tanártól tügg, hogy ennek tani-
luielőtt azt a meg nem érdemelt feledésnek adnók, hasonlít- tásakor felvilágosításul a magyar nyelvből akkor már ismert
suk össze azon nyelvtanokkal, melyek vele azt az erős kHz- osztályozást telhasználja. De hogy a cselekvésnek statusát,
delmet vívják, főleg épen a mi erdélyi katb. iskoláink >an. ,nodusáT, qualitasát 10 éves gyermekkel épen a latin nyelv
Értem a Szamosi féle latin tankönyveket. A tudományos r¿v¿„ ismertessük meg, holott ez a magyarban is a III. osz-
szempont a didaktikaival egy grammatikában sem juí tisztább ta,yDak képezi tüzetesebben tárgyalandó anyagát, — ezt a
hármon iába, mint e nyelvtanban. Szerzője régi tapasztalt tan- 8zUk8ég neo* parancsolja,
férfin, ki a görög nyelvben is jeles grammatikákkal la ta el 
iskoláinkat, s e tapasztalatok egy önmagában befejezett la­
tin nyelvtanban érvényesültek. Teljességet bizonyítja, hogy a 
klasszikus irók olvasása során nem fordult elő eset, melyre 
az alak- vagy mondattanban analógiát vagy utbaigazitast

bel s II

szór

Mondattana már több érdemmel bir. Főleg a könnyű átte­
kintés s ügyes csoportosítás, mindenek fölött pedig a magyar 
és latin nyelv közötti kapcsolat keresése kiváló előnyére 
szolgálnak, valamint az is, hogy olvasó könyvei is az uj



52-i k íszámKözművelődés416

antervhez simáinak. Csak a legszükségesebb anyagot ti1 élik hagyta helyér kér nemzedék óta. Néha egy-két napra elláto- 
fö.. úgy hogy terjedelme ellen kifogást tenni nem lehet. gatott a havasokra, de mindig visszajött. Ez jutott eszébe a

( Vége köv.) grófnak, mikor a magasban keringő vad madarat látta.
— Hát a mi sasunk hová lett ? — kérdé az udvár­

bírót.
— Elment örökre. Mikor a vár leégett, az napon ment 

el s 1849 óta sohase láttuk. Mit is keresne itt ?
E pillanatban a magasból lerebbent a sas s egy kor­

hadt füzágra odrfs/.állr a gróf közelébe. Szárnyát libegtette s 
durva hangján odaszolt a grófhoz. Mintha mondta volna :

„Isten hozott jó uram, régi határom".
Megismerték. Ez volt a régi sas. Már Nagy-Enyed körül 

megismerte régi jó gazdáját s tönt a magasból kisérte öt. 
Hazajött a rengetegből a nagy pusztulás óta, hosszú évek 
múlva Hűségesen.

Fölszánt a tüzágról, átröpült a kerek palota romfalára, 
egyet-kettőt ott is kiáltott s megint visszajött, de most oda- 
szállt a gról lábaihoz s hatalmas csőrével szelíden kopogtatta 
térdeit.

TÁRCA 4■I
roTf$

35^x5-

A fehéregyházi sas.
(■»rőt Haller Ferenc nagy részt vett a függetlenségi harc­

ban Mint katona : karddal, mint kormányzó : észszel, hazu­
gsággal. A legjobbak közé tartozott.

A harc után elfogták, bilincsbe verték, elhurcolták, bőr 
tön íeuekere / írták Egykor régen fiatal korában jó barát­
ságban élt OMiiiger osztrák tábornokkal, ennek közbenjárásá­
ra 1854-ben 
fejéregyházi várába.

A gróf szemeiből kicsordult a küny. Örömét és fájdal­
mat nem tudta szive magába tartani. Fölállt.

— Nem. Nem megyek Amerikába. Itthon maradok, 
Uradalmát elkobozták. Vára elpusztult. Birtokait jött- küzdők, dolgozom. Ha ez a sas. e vad madár ott hagyta a

ment idegenek, az önkény oda küldött emberei pusziitották. rengeteget és visszaszállott leéget* «»si tanyájába : hát en ak-
Nem volt cseléd, nnm volt igavonó, nem volt rideg j szag, kor hogy hagyhatnám el leigázott, elpusztult, imádott hazámat ! 
földek veretlenek, erdők letarolva, szőlők avarban. A Kliküllő ittnon maradt és dolgozott.
folyik vara kii,elében, azon voir egy jövedelme* malma. A* --------En me littom ezi a sast 1875-ben. Él-e még,
a tilalom is eegett : ta,romok, histös csonka törzsek állták a mikor h.,u „„„ ,ado,„. A grét - nemes barátom egy-
mabmi helyen. Gálák, malomlej omladozoban. kor - rég aiszik már »seinen sírboltjában. il. N.

•gs/abadült és sietett hazafelé, uradalmába,

Gyalog ért haza a gróf. Pénze sem volt kocsira. Első 
dolga volt megnézni várát.

A sáncárkok meg voltak, fele nőve iszalaggal. A fölvonó 
bid ie volt eresz-ve. de csak a gerendák álltak. A vár falain 
semmi teto. A mint leégett, ngy maradt. A várudvar gazzal 
tele. A földszinten

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
a teli lovagló teremnek se ajtaja, se ab- 

l»ka. ügy volt az ud várbíró, a lovászok, szolgák, szegőd­
vén y esek, várhajduk minden lakása. Az emeletre vezető lép­
csők elpusztulva. A nagy kerek palota boltozata összerepe­
dezve. A boltozaton kívül freskófestmények ben volt egykor 
megörökítve száz nemes ösoek arckéne Az asszonyoknak 
bajuszt festett, minden arcképbe belelövöldözött a pus/titú 
ellenség. A Kiiküllö völgye felé néző lakószobák s a liegy 
te e néző vendégszobák romba dőlve. Baglyok, denevérek ta­
nyája.

Apróságok.
(Közli : Or tena.)

— .4 történetírás egyik legfőbb hibája azon visszásság. 
hog\ az emberek a muhat az eszmék és intézmények mai 
alakjához mérik. Más idők embereit rendszerint úgy lógjuk 
fel, mint magunkat ; észrevétlenül megosztjuk velők néze­
teinket, szokásainkat, sőt még kedély állapotainkat is, és ha 
az embereket, akik csak képzeletünkben találhatók tel, meg­
alkotók, azt követeljük a valóság embereitől, hogy épp úgy 
gondolkozzanak s cselekedjenek, mint a képzeletünkben 
élők. 8 ha e képtelen követelésünkkel a tények elieumou- 
dásába ütközünk, azt, ami ama korban szabályszerű és ren­
des volt, mint félszeget és oktahmr kárhoztatjuk és elvetjük. 
Pedig csak a gyermekes türelmetlenség az, amely nem veszi 
számba az időt a nem tud lemondani azon kívánságról, hogy 
mindent nézetünk szerint találjunk megalkotva, mindent tet­
szésünk szerint lássunk végrehajtva. — De van még emellett 
egy, a mitől kivált az élet- és korrajzok Írói ritkán mene­
külnek, s ez az a szerfölötti fontosság, melyet szereplőiknek 
tulajdonítani hajlandók. S ez rendszerint tévútra vezet. Mert 
egyes ember életrajzában is a szemnek nagyobb tért kell át­
fognia s figyelemmel kell kísérnie az eszmék zajtalan fejlő­
dését és az eseményekre gyakorolt befolyását. Csak lia a 
szereplőket az eszmék és események folyamának medrében 
hagyjuk működve : nem jelölünk ki szellemük s akaratuk 
erejének nagyobb hatáskört annál, mely számukra kiméretett 
s nem tulajdonítunk egyéniségüknek, a nélkül, hogy müvei­
ket azért kevesebbre becsülnek, túlságos jelentőséget azzal, 

kerengett fönt a magasban. Rekedt hangján hogy meg nem érdemelt dicséretet halmozunk vájok, vagy
méltatlanul gáncsoskodunk ellenük — kerülhetők el a sajnos 
tévedések útvesztői.

a várban nem volt mit keresni. Lassankint elterjedt a 
híre : megjön a/ uraság. Rési udvarhirája előkerült valahon­
nan s kezet csókolt a grófnak. Ez. is vatry félt, vagy hamis 
volt, vagy liü maradt, vagy jutalmat várt. Miért csókolt volna 
kezet másért ?

Lement a grói a Kük üllőhöz. Puszta helye a régi jó 
malomnak. A régi udvar hi ró újra fölajánlotta szolgálatát.

— Köszönöm barátom, nem fogadhatom el szolgálatodat, 
fizetni nein tudlak : magain sem tudom, mi hői élek.

Leült egy égett csonka törzsökre, fáradt tejét kezére 
liajta s szomorúan nézett végig várán, gazdaságán, meszsze- 
ségbe nyúló uradalmán.

— E adom birtokom, nincs mivel gazdálkodjam. Pénzt 
nem kapok, adósságot nem akarok csinálni. Minden hatalom 
és minden hatóság ellenségem. Rombadölt vár, puszta birtok, 
sok adósság, mindenütt ellenség, pár év alatt úgyis megölne. 
E adom birtokom. Kibujdosoin, elköltözöm Amerikába, szabad 
földre, szabiid hazába.

Egy sas 
kiabált a ievegőégbe. 

Volt a fejéregyházi várnak egy régi sasa. Még 1814-ben 
szoktatta meg a gróf öreg anyja, Toldalagby Krisztina grófné. 
Hűségesen ott telelt, ott nyaralt a palota tornyán s el nem

Samassa érsek 
Trefortboz 1888. apr. 1.



5 2-ik szám Közművelődés 417

„Nekem a mesterségesen (eldobott egyházi reformok közölt valóságos ritlimusi műfajokat, melyeket a természet 
mibenléte iránt igazi érzékem nincs. Akármiül erőltetem múzsája az ihlet perceiben lehel oda a mennyei azúr lapra

s'ESBFEHi'SEEizgatását bök ,ot tole nem varok yegrel,a, (halagaban ,.e- keztet „ szllz, fohászra, a reggeli Ave-Máriára! Mily felséges 
dig egyaltalaban nem bízom.“ („Ellenzék,“ 1893. dec. 19. óda ¿a hymmis ! 6
Baiih.i Miklós.) Tekints ama falucska felé, melynek bádogos tornya és

teliéi- házikói úgy tündökölnek a sötétzöld buzavetés bár- 
„ A szabadságnak azok a tattyubajtásai, melyek Magyar- sonyán, mint halpikkely a smaragd lapon. Fölötte ernyői ké- 

országon ez idő szerint olyan buján tenyésznek, meggátolják pez a korány barna, tutó hovulata, melyből gyöngy, per­
vagy legalább is megbénítják az igazán fenkö!t tehetségek meleg szitál. Gyöngy liimzetli vékony szövetére ket:ős szi- 
munkásságát. Magyarországon a bűnök, hibák és tévedések j várványt ecsetelt a színezés nagy virtuóza, a napsugár, mely 
a szabadság nevében igyekeznek érvényesülni. És igy ju- tündéri fény nyel világítja a háttérben elmosódó lilaszin erdö- 
tottunk oda, hogy sokan már azt tartják a szabadság igazi két és halmokat. Láttál-e szebb édesbusahb elegidt?! 
országának, a melyben a nemesebb törekvések tért engednek Hát az a aUrll sötétkék mi lehet ott a Mátra fölött ?
a kevesbítő ttszfessegesekuek. Mer, az ervenyesllles kvtterm- Hag0|llir egy százgallér,, köpönyeghez fülig »etakarván az 
mat az kepe» vájjon a toobseg támogat,a-e okét ? Es ez a öreg na,,-apót, a k, minden alkonyaikor innen szokott gyö- 
többseg sem ideális vagyaknak hódol. Igy következük be az, ¡ nv6rködni a vidék panorámájában: Az öreg ur, úgy látszik 
mi az abszolút uralom alatt Magyarországon szinten megvolt, maga is m(lso|yog a tréfÍD s jókedvének sugarai mint sza- 
hogy a nemes törekvést! tisztességes embereknek legjava ¡.álvos kullök s,.é,es sávolyokban törnek ki a köpeny alól, 
csalódottan elkeserítse vonul vissza a közeiét löl, a mely mi„ körös-körul a legliiumabb arauvnyal szegi be annak 
többé nem nyújt kilátást a tiszta erkölcsök es igazán haza- , gir|l(i„sörbe széleit. Mi' leh-l e tünemény a természet littera- 
fias törekvések ervenyesu esere. : túrájában ? Románc, hattyúdal vagy tündérrege ?

(„Hazánk“ 1894. jnl. 17.) Este van. Jön a hold, az ég lialovány, ideges királya. 
Hattyülovou, ezliatsarkantyus csizmában indul ki a csillaghar- 
matu égi mezőre. És mélabns liüséges nővérei, bozzásietnek, 
körülveszik, vigasztalják, csókolgatják, kebelére simulnak. 
Íme egy újabb lyrai költemény, egy „merengés.“

„A forradalmárok hasonlítanak azon uteaöntőzökhöz, 
kik akkor is tudnak sarat csinálni, mikor a nap síit, de nem 
tudnak uaptényt csinálni, mikor sár vau.“ llj. Dumas.

Ámde a dicső természetnek mindez csak játék. Költői 
. . tehetsége uagvobb erejét nem a lvrai fajtában, hanem a bo-

— 1791-ben a porosz király bianciaorszag es X\ I. gzu epopeiákban, drámákban és ooerákban : az égi liábo-
Lajos királynak segítség,-re jővén, Verdimbe ment. Itt a va- rukhan s,okta kiiejteni. Itt bámuljátok öt! Mert nem csak
rosi hatóság rendeleté következteben a varos szüzei, kiknek ir:a , hármas müvét, de elő is adja önmaga, mint a régi
legtdösbje 15 éves volt, a királynak egy bokrétát nyújtottak „ohadourok balladáikat. Még pedig minő hatással! Minden
át. De XVI. Lajost iá két évre lenyakazták ; kesönh V érd unt Homér és Garrik télé művész eltörpül mellette. Mikor én ily
a terroristák vissza foglalták, s visszaemiekeztek a barom ev 
előtti ünnepélyre, s megparancsolták, hogy mindazon leány­
kák. kik akkor a bokréta átuyujtásáuál megjelentek, ünne­
pélyes feliéi- öltözetben jelenjenek meg a törvényszék előtt, 
hogy tettükért inegjutalmaztassanak. És egy sereg szűz je­
lent meg ünnepi feliér ruhában, koszorúval fejők« u. A leg­
idősebb 18 éves volt. Fölrakták valamennyit a vészkocsira 
h valamennyinek tejét vették anélkül, hogy legalább a va;- 
lás végső vigaszában is engedték volna részesülni. A hóhér 
maga is folytonosan sirt gyászos működésénél. — Hugo 
Viktor gyászversekben énekelte meg a forradalom ezen hozzá 
méltó tettét s a vészkocsit liliom kosárnak nevezi. Ez történt 
Ver.lunhan, inig ugyanazon időben az Augers melleti „vér­
tanuk mezején“ egy egész sereg apácát taroltak ie.

előadást látok, ünnep az nekem.
Tudom is már a szinlapról, a reggeli égszinről. hogy 

lesz még ma valami? Időnkint szemlét tartok a szereplő sze­
mélyek fölött, kik íoldiszitve gyülöugenek össze bizonyos he­
lyen tanácskozni.

Olykor hallatszik is valamelyik szónok stentori hangja, 
egy-egy távoli tompa morgás, <‘gy tovább hömpölygő „Mind­
örökké Ámen !“ Kaja tűiét hegyez a pusztán legelő gulya, 

: ménes.
„Most szellöcskt“ tógán vak déli melegben.
Pici pehely, aztán út kis pora lebhen :
Majd a berek szél in ¡evei: a nyáriak,
'l'áncot ezüst hassal nesztelenül járnak, . . .
Majd zizzen az erdő, fodorul a viz is 
Hosszú haja árnyát lendiri a fiiz is1* . . . .

— A család. „Gyermekélettlnk első tanyája a családi hadi tanács véget ért. Már készül a tábor, már in­
kor. A családot Isten alkotta. Ellenállhatatlanul vonzódunk rf„j a jobb szárny, csendülnek az ércek. Zug. zajog a csata-
a társas élethez; az Ur maga csöpügtette e vonzalmat szi- zajj kiirtok riadoznak „alarmot.“ Hallod az ágyudörejt ?
vünkbe. Mi boti ’szeretjük azokat, kiknek ereiben ugyanazon Látod-e füstjét azt a sürti, haragos porfelleget ? Hogy csil-
vér lüktet; és ezen vér és ezen szeretet a kötelék, mely a jos a tégy ver, hogy recseg a mitraileuse, ropog az apró dob,
szülőt gyermekeihez, a testvért testvéréhez fűzi és egy kis lobog a lobogó, dobog a ló. Hab ! most az a sötét ruhájú
társaságban egyesíti', melynek család a neve. Ezen kötelék vitéz rántotta ki fényes villám kardját. Mekkorát suhintott !
magának a Teremtenek alkotása, mely mindegyikünk szivé- Tőle kisápad a bérc, szomorún belecsirren az ablak . . . .
beu mena» ; ezen kötelék szent kapocs, drága kincs, melyet j], itt meg legeiül, egy óriási futár száguld szélvész paripá-

vil ág'összes kincseiért nem szabad eltékozolni. Ez forrása ja„. Belemarkol a széuaboglyák és szalmaaunyliók bóbitá­
ba családi örömeinkueK, alapja a társas házi s általában a ját.a, leüti fejőkről a kalapot. Süvegeljék meg a természet
társas állami életnek is. A bol e szent kötelék hiányzik, vagy hatalmát! Majd az erdőnek iramlik s vén koronás tölgyet
meglazul ott veszni indul a család s vele együtt tönkrejut a csavard ki tövestül. Hol az állat, az ember? Félve búvik,
gyermekek és szülök boldogsága.“ - menekül s reszketve sóhajloz : „Oh Uram őrizz a te haragod-

M i¿t Rorehmans János élete“) tói, a jégzáportól felhőszakadástól és vihámlltestől . lniadan-(Hausberr Menyhért „Berchmans Janos elete .) ¡ ^ ¿ Raimad, a te pilla,„ásad a villám; felhőkben lako-
¡ z0|t s lakinál sok század előtt is!“ „Az Ur lakozik, dörög és 

kocsikázik azokban.“

■

— A termeszét költészete. A felhő, egy-egy zseniális kői- 
Universum éther-lelkének. fala hatsz ezek |tői gondolata az
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— OHAregyeaüleii hírek. Az Ur Jézus segítségé­
vel e lefolyt (1901) évben következő helyeken részisnt ala­
kultak egyesületek, részint pedig a fönnállók szerveztelek é* 
a központhoz csatlakoztak.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Karácsony. A szent Itnnep eljött újból, békességet 

és örömet hozva magával a jóakaratu embereknek. A kis 
Jézus szalmás bölcsője egyesítette, összehozta szívben és lé­
lekben a népeket — mond hatnék — vallás- és nemzeti kü- 
lömbség nélkül. Hi.leg, hltvös, inkább őszre mint télre mu­
tató idő voit Móndentele, hanem annál torróbhak voltak a 
szívek a kis Jézus iránt. Szeretet honolt mindenlitt. 4 kará-

iniuden lélek átallta ma-csouyták égö gyertyáinak lényénél 
gát az örömnek és az ünneplés sv.t. hangulatnak. Székesegyhá­
zunkban az isteni tiszteletek a magasztos ünnepeknek meg­
felelők voltak. Hívőink a szokottnál nagyobb számban vol­
tait jelen, úgy hogy mind a két ünnepen az ös kathedralis 
csaknem teljesen megtelt az áliitatoskodók sokaságával. A 

misét karácsony napján püspök ur ö méltósága, kará­
csony éjjé én és ünnep másod napján Fábián Sándor nagy- 
ptépost ur celebrálta. Karácsony napján Zinnoia Dániel kanonok 
plébános, S/ent István napján Koyacz Gergely’ székesegyházi 
káplán szónokoltak szépen, sikeresen, hatással.

szent

— .4 ki* Jéznvka ajándékai. Az aranyos szép 
karácsony, a gyermekek ezen várva-várt ünnepe az idén is 
kellemesen lepte meg városunk szegény gyermekeit.December 
23-án a rom. katli. elemi iskola is rendezett számukra igen 
szép Karácsonyt# ünnepélyt. Tizen részesültek meleg jó téli 
ruhában és mintegy 150-uek hozott a;, angyal cukrot, pogá- 
c-át. aranyos diót. altnál, könyv t, szent képecskéket és min­
dent, a mi jó gyermeknél; való. Az. ünnepélyen jelen volt | 
püspök nmük is, atyai be zédet intézett hozzájuk a kis Jé­
zus áldásáról és sokáig esigyönyörködött az ártatlanok ölö­
mében.

— j BAlliii Ignác esztelneki plébános f. hó 23-án 
életének 73-ik, áldozó papságának pedig 46-lk évében a hal­
doklók szentségeinek buzgó felvétele után az. Urban elhunyt.
A soidogu t mint itju végig küzdötte a szabadság.¡arcnak Há­
romszékén vívott csatáit és az 50-es években Gynlafeltérvárt,
1859-ben meg Székely-Udvarhelyt működött gyninas tanári 
minőségben. Mintán többb helyütt leikés.kedett, 1876-ban 
Kézdi-Eaztelnekr neveztetett ki plebán >snak. Épen egy ne­
gyed századon át gondozta esztelneki híveit, kik elhalálozá­
sát melyen fájta jak. Nekrológot a kézdi-orbai csp. kér. pap­
ság adott ki a boldognllról. R. i. p. s. !

— Halálozás. Igaz részvéttel vettük ég tesszük közzé
a következő gyászjelentést; vajda-hunyadi magyar ki­
rályi vas es acélgyár tisztikara mélyen elszomorodott szív­
vel tudatja szeretett tis/tviselötársának Kászonjakabfalvi leghíresebb szónokokat. Ez ünnepélyen képviseltetni fogják
László Ferenc m. kir. Uezelötiszt úrnak élete 62-ik és magukat egyházmegyénk összes olláregyesliletel ; szóval az
államkincstári szolgálatának 16-ik évben, 1901. év decem Ur Jézus ügyének nagy mozgalmat szándékozunk csinálni, 
her hő 23-án hajnali 1 órakor rövid, de fájdalmas betegség egyelőre csak ennyit árulunk el.

bekövetkezett elhalálozását. A megboldogult hűlt tete- 
órakor lógnak a rótt), katli.

Több helyről meleg érdeklődéssel kérdezősködnek a 
zászlószentelési ünnepség felől. A püspök ur kegyes óhajára 
a felszentelés 1902. S/ent-Sziv ünnepén lesz, díszközgyűléssel 
ég encbaristikns kongressznssal, melyre meg fogjuk hívni a

Ulan
niel t. ho 24-én délután 2
szertartás szer nt heszenieltetni és a helybeli róni. katli. s r- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke hamvaira '.
Vajda-Hiiuyad, 1901. december 23-án.“ Az Istenben boldogult

— náia Istennek mindinkább növekedő gárdához tar­
tozott, mely egyházáén él-hal- «¡¡szilárdság, huz.góság s ál- lgrján karác80„ Ulllie ;n alaknlt meg az egvesU-
dozatkeszseg voltak nemes tnla|donat. Az erdei y reszt szt. Ief. „Betlehemben az első karácsony ünnepén alakult " meg 
Fereuc-re.nl s tokepen vajda-hnnyad. hazuk a h0ido- , , ,8, oltare lct melynek t ¡aj a s7/tizüZi 8zt. JÓ7.8e,
culthan egyik egodaadobh kontratere. es sztndtkusat gya- ¡ál„bor pi,¿or¿k vaíauakVe , vála8z,¿tlák Torján
Sz0i|a. Legyen Isten noseges juta ma. . t. p. . is megalakuláshoz. Advent vasárnapjainak délutánján is-

— Gyász a papnő velő-inl őzeiben. A szent ka- mertették a hívekkel az egylet céljait, az ituádás módját,
ráesony szomorúsággal köszöntött be papnövendékeinkhez. megmagyarázták a szabályokat s felszólították a híveket az
Az angyal az idén nem hozott nekik örömet, hanem elvitte egyesületbe való belépésre. Már is számosán jelentkeztek,
macával fel a kis Jézuskához egyik jó társuk ártatlan lel­
két. Folyó hó 24-én reggel 6 órakor Nagy László 1. éves
theologus, miután a haldoklók szentségét példás buzg ósággal 
felvette, rövid ideig tartó betegség után elhunyt. Temetésére, 
melyet Ujtalusi József dr. apát kanonok ur végzett s melyen

Miért nem egyesülnek a már {önálló egyesületek a köz­
ponttal ? — kérdezik többen. Mi nem tudjuk.

iyo2-tk évben a szt. mise rubrikáit fogjuk magyarázni 
öltüntetve a defektusokat és hibákat.a/on

Deésaknáról „viszontszolgálat nélkül“ 29 K. 22 fillér 
küldöttek be.

— Püspöki konferencia. A január havában tar­
tandó országos katholihns püspöki kongresszuson Bubics 

püspök urunk is mindvégig jelen volt, eljöttek az elhunyt- Zsigmond kassai püspök három nagyobb jelentőségű indítványt
nak szülői, testvérei és rokonai Zetelakáról. R. i. p. s. ! terjeszt elő. Az első indítvány az, hogy’ a pápa jubileuma
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alkalmával begylllő péterfillérek hetven százalékát „XIII. Leó 
pápa alapítványa“ címen a magyarországi katliolikna tanítók 
árvaházára fordítsák. A második indítvány a magyar készít­
ményt! imakönyvek általános terjesztésére, a harmadik a ka- Cserepéldányként hekttldött katli. hírlapok és folyóiratok,
tekizmus kérdés végleges rendezésére és megoldására vonal- ; melyeket lapunk t. olvasóinak szíves pártolásába melegen 
kozik. Ezen három indítványt Buhics püspök egy híveihez I ajánlunk :
intézed körlevélben és egy a nagymélt. püspöki karhoz, f. hó 1) Politikai hath, lapok: a) Magyar Állam.. Napilap.
15-én beterjesztett memorandumban fejti ki. A katekizmusra Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Züldfa-uica 43.
vonatkozó indítvány szószérint így szól : Egész évi ára 40 kor. b) Alkotmány. Napilap. Szerkesztőség

„Egy harmadik indítványom a katekizmus ügyére vo- és kiadóhivatal : Budapest, Vili. Szentkirály-utca 28. a), 
natkozik. Unus Dominus, una lides, un um baptisms, mondja Egész évi ára 28 kor. c) Tiszántúl. Napilap. Szerkesztőség
Szent Pál apostol, ezt kell követnünk, és ez a hit a katekiz- és kiadóhivatal. Nagyvárad. Egész, évi ára 16 kor. d) Pécsi 
másban van letéve. Am hazánkban különféle katekizmusok Közlöny. Politikai lap. Megjelenik minden szerdán és sznm-
vaunak használatban. Nem mon tóin, hogy csak egy szó is haton. Ara egész évre 12 Kor. Pécs, Szepesy-utca 3. sz.
volna bennük, mely nem telel meg a kathohkus dogmáknak 2) Kaik. Tanügy, a nevelés- és tanítási!gy összes ágait
és erkölcstanoknak, de állítom, hogy szükséges, miszerint ez felölelő katli. paedagogiai szakközlöny. A „Magyar Állam“
a legfontosabb tantárgy az. egész országban mindenütt egy- melléklapja. Szerkesztő : iÍr. Zelhye-. Vilmos. Külön ára egész 
séges szöveggel és az anyag egységes felosztásával tanittas- évre 4 kor.
sék, mi által elkerülhető volna az a télszegség is, hogy más 3) Társulati Értesítő. Közlemények a hitélet, küzmüvo-
helyie költöző tanulók a tananyag egyik részét többször is, lödés, ipar es közgazdaság terén működő magyar katli. egye- 
a másikat még egyszer sem tanulják. Úgy tudom, hogy már sületek köréből. Kiadó-tulajdonos és szerkesztő : De. Gyürky 
néhai -Simul' János hercegprimés is szándékozott ez ügyben Ödön. Megjelenik minden vasárnap. Budapest, Vili. Kükk
mozgalmat indítványozni. Okait nem tudom, miért nem történt Szilárd-utca 8. szám. Egész évi ára 8 korona,
meg ez, de nem látok nehézséget abban, hogy ez most meg- 4) Népnevein. Nevelés- és oktatásügyi lap a magyaror-
történjék. Indítványom tehát ez : szági lat. és giir. szert, katli. népoktatási intézetek számára.

Küldjön ki a nagy-méltóságú és főtisztelendö püspöki Kiadja a Szt.-lstván-Társulat. Megjelenik minden vasárnap,
kar a maga kebeléből egy, szintén bárom vagy négy tagú 1 Ívnyi terjedelemben. Ara egész evre ti kor.
bizottságot, mely kiegészítené magát a Budapesti Mágyai- Ki- 5) Kaik. HitvédeLnu Folyóirat. Szerkesztik :
rályi Tudományegyetem és néhány vidéki papnevelő-intézet Krizsó és Keményfy K. Dániel. Budapest, X 11. Csömöri-út 
lelkesebb dogmatika tanárával, é- revideáltassa velők a ha- 32. sz. Ara egész évre 8 kor.
-zánkban használatos katekizmusokat, fogadja el a legjobban 6) Havi Közlöny az. elméleti és gyakorlati lelkipásztor­
ul egszer késztet let és annak használatát tegye kötelezővé ha- ság köréből. Szerkesztők : Tokody Odón és Patzner István. 
záuk összes kathohkus iskoláiban.“ Uj-Pécs (Torontál-m.) és Temesvár. Ara egész évre 10 kor.

— Rákóczi Ferenc hamvai. Valamikor, észtén- 7) „Jó Pásztor“. Egyházszónokiati folyóirat. Egész évé­
dőkkel ezelőtt mozgalom indult meg az országban, hogy ha- re 8 koronáért lehet, megrendülni : Pozsony, Ferenciek. 
za hozzák annak a férfiúnak a porladó csontjait, a ki hősies - 8) Bonomaeus, Kalb, hitszónoklati havi folyóirat, ti/.őr­
ségével, magyar érzésével, nevének varázsával egy egész kesztö-kiado : Nagy Antal, győri kanonok. Egész évi ára 8 kor.
nemzetnek megszabaduója lett és a ki elveinek élve, követ- 9) Ka/h. Eqyházi Zen-közlöny. Az orsz. magyar Cecilia-
kezetes maradt azokhoz mindhalálig, míg számüzötten maroknyi | egyesület hivatalos közlönye. Elüt. ára egész évre 3 kor. 20 
kis liü magyar kolóniától környezve egy török városkában till. Megrendelhető : Budapest, Vili. Maria-Teré.-ia-tér 9. sz. 
hunyta örök álomra szemeit. Az a mozgalom, a melyet néliáuy ]Q) Bölcseleti folyóirat. Hittudományi Folyóirat. Mind­
lelkes férfiú iuditott, elaludt, tizalmaláng volt az is, mint akár- kettőt szerkeszti és kiadja : Dr. Kiss János, Ih. pápai ka-
liány más. Az emberek egy darabig érdeklődtek, a kormány marás, egyet, tanár stb. sth. Mindkét szakfolyóiratnak ára
is jóakarattal nézte, lépéseket is tettek a hazaszállításra nézve, ; klilön-külön egész evre 10 kor. Megrendelhető a szerkesztő- 
pénzt is gyűjtöttek és azután következett egy nagyobb sík- kiadónál Budapest, VII. Roítenbiller-utca, V A., III. emelet, 
kasztás, valami óriási vasúti vagy bányaszerencsétlenség, j 21. ajtó.
szinbázégés, gyilkosság, Osztrigás Miéi és Teknősbéka, egy ! U) Kutkohkus Szemle. A Szt.-lstván-Társulat megbi-
pikáns valópör . . . és Rákócziról nem esett többet szó. Mit j .¿ágából szerkeszti Dr. Mihdlyfi Ákos. Megjelenik minden 
törődtek vele, hogy ez az ember egész életében a magyar j , ó,lapban, kivéve julius es augusztust. Kiadja a Szt.-lstvin- 
szabadsiuért küzdve, a távol idegenben alussza örök álmát és 1 Társulat. A tagok rendi s illetménye. Nemtagok számára eló- 
ho-zy most sem pihenhetnek hamvai a szerette auyaföldön ? j fizetési ára egész évre 10 kor. Minden füzet 10 ív. tizerkesz- 
Ott is békével nyugodhatik. Ha meg tudott lenui másfélszá- tőség és kiadóhivatal Bpest, Vili. Szentkirályi-utca 28. 
¿adon keresztül, akkor ott maradhat továbbra is. Hogy pedig . 13) Az Oktató Népkönyvtár cimü népies folyóirat meg-
ezt megemlítjük', arra egy kis hir szolgáltatott okot. A szegedi jelenik liavonkint 3 és 1 , Íves füzetekben. Egész évre 4 kor. 
szinhá/°tagjai, előkelő budapesti művészek közreműködésével, j Megrendelhető : Pozsony, Ferenciek.
díszelőadást akarnak rendezni, melynek tiszta jövedelmét j 14) A Kaik. Hitterjesztés Lapjai. Képes havi közlöny.
Rákóczi hamvainak hazaszállítására akarják fordítani. A nagyok I Szerkeszti Nógelly István, képezdei igazgaiói-tanár Nagyva- 
ue-ii tettek semmit, cselesesznek hát a kicsinyek. Örvendetes ,-ad. Egész évi ára 7 kor. 
tudomásul vesszük a dolgot, mint mmdent, a miből a haza- j 15) Isten Igéje Szentbeszédekben. Szerkesztette eddig Dr.
szeretet és a kegyelet érzése tükröződik. A kegyelet olyan Andor György. Esztergom. Ára egész évre 4 kor. 
tulajdonság melyin i már kiveszőben van, közönyös hideg 16) Magyar Sión. Egy ház, irodalmi havi folyóirat. A
szivünkből' Ha ezr ápoljuk, gondozzuk, akkor idővel talán kosztéiért felelős Dr. Kereszíy Viktor. Megjelenik tizter-
a szerven talán a hiúság oda viszi a többieket is, hogy gombau, minden hónapban. Ara egész évre 12 kor.
csatlakozzanak mozgalmunkhoz. Am akármi legyen tetteik 17) Magyar Néplap. Politikai sth. kepes hetilap, tizer-
ru,„ja a végcél elérése a fő. Ne engedjük, hogy egy olyan keszti és kiadja : Buday Aladar. A hetenkint megjelenő ké-
ua-\ hazafi "teste idegen földben porladjon el, hanem hozzuk ; pes hetilapnak előfizetési dija egész evre 4 korona. Megreu-
haza és zarándokoljunk el sírjához, hogy hazaszeretetei, kő- delbetö : Budapest, Vili. Szentkiraly-u. 28,b.
vetkezetességet az elvek szentségét és isteufélelmet tanuljunk 18) Pdduai Szent Antal Lapja. \ allaserkölcsi kepe
Inarrv ember kouorsóia mellett folyóirat. Szerkeszti és kiadja: Buda y Aladar ( Budapest IV..

^ ; Ferenciek zárdája). Megjelenik minden hó 1-én és 16-án. Egész
évi ára 3 kor. 20 fillér.

IRODALOM.

Pelikán

ever-
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4) Csíki Lapok, politikai heiilap és Csik vm. hivatalos 

közlönye. Fel. szerkesztő : Dr. Fejér Antal. Ara egesz evre 
8 kor. Csíkszereda.

5) Székely-Udvarhely, közigazgatási slh. hetilap. Udvar • 
helv Vármegye s tölih egylet hivatalos közlönye. Kiadja es

r Brtrgh Pál' Ara egész évre 3 kor. Székel y-

19) Egri Egyházmegyei Közlöny. Megjelenik minden hó 
t-én és 1 ti-áts legalább 1 ivén. Szerkesztő : Dr. Böhm János. 
Egész év. ára 4 kor. Megrendelhető a szerkesztőségnél : Eger 
(Lyceum).

20) Örókunádás. Havi folyóirat, a léginélt. Oháiiszeni- 
ség imádása, ,t -zegeny templomuk tölszei elegének elősegité- 

bivatalos közlönyiii kiadja: A központi egyesüld. Szer- 
ke>ztőség-kiadóhivatal Bpest, IX., Rákos-utca 5. Ara egy 
evre 3 korona.

szerkeszti :
Udvarhely.cere

6) Magyar Tanítóképző, a tanítóképző intézeti tanárok 
országos egyesületeink közlönye. Fel. szerkesztő : Nagy Laszlo. 

21 Egyházi Közlöny, a magyar kalb, papság apja. Megjelenik Jiavouként. Ara egész, evre 8 kor. Budapest MII. 
Szerkeszti Schmieiit Ferenc. Megjelenik minden pénieken. (Barus-u, 57.)
Előfizetési ára egész évre 10 korona. Szerkesztőség: Buda­
pest. VII., Szegényház-tér 8. sz. Kiadóhivatal : Budapest, VIL,
Rózsa-utca 23. sz.

7) Egyetemi Lapok, a budapesti egyetemi kör és 
gyár diákság hivatalos lapja sth. Főszerkesztő : E. Hencz 
Károly, tel szerkesztő • Zombory Dezső. Megjelenik miodeo 
héten.' Ara egész évre 10 kor. Budapest. (IV. Kaplony-U. 1 sz.)

8) Kolozsvári Egyetemi Lapok, az egyetemikor és a se- 
o-it.í egyletek hivatalos lapja. Szerkeszti : Dr. Bodor Antal. 
Megjelenik minden vasárnap. Ara egész évre 8 kor. Kolozs­
vár. tEgyetemi kör, Kossuth Lajos u. 10 sz.)

a ma­

gg) Religio- Vailás. Kari., egyház', társadalmi és iro­
daim folyóirat. Szerkeszti és kiadja : Dr. tírezmy Béla. 
egyetemi uy. r. tanár. (Budapes’, VI. Baiza-ntea 14. sz. Kia­
dóhivatal : Nagy Sándor könyvnyomdája, Budapest, IV.. 
Papnövelde-utca 8. >/.) Megjelenik minden szerdán és 
haton. Egész évi ara 10 sor.

23/ ÖrangyaK Képes gyermekitjság. Megjelenik minden 
húuaphan kétszer. Szerkeszti : Kárpáti Endre, ny. felsőbb 
leány is s. igazgató, Győrött. Előfizetési ara egész évre 2 kor.

24) Esztergom, politikai és társada mi hetilap. Laptu- 
lajdotios és kiadó : Dr. Prohászka Ottokár. !..szerkesztő : Dr. 
Csajka Ernő, felelős szerkeszt : Dr lkaiig Géza. Ara egész, 
évre 10 kor. Esztergom. (Papnevelde.)

Felekezeti lapok:
1) Erdélyi Protestáns Lap, az érd. ev. ref. egyházkerü­

let hivatalos lapja. Fel. szerkesztő : Nagy Károly. Megjelenik 
minden héten Ara egész evre 12 kor. Kolozsvár.

2) Unitárius Közlöny a vallásos és erkölcsös élet élesz­
tősére. Szerkeszti : /> Boros György. Megjelenik havonként. 
Ara egesz évre 2 kor. 40 till. Kolozsvár.

25) Nyilramegyei Szemle, politikai sth. hetilap. Fel. * Pásztorjátékok. Kiadja a Szent-István-Társnlat Bitda-
szerkeszt" és laptulajdono-: Dr. Tóth János, társszerkesztö : pest 1501. 8-réi, 188 lap. Itt volt a karácsony ünnepe fön-
Dr. Franaiscy Lajos. Ara egész, évre 10 kor. Nyitva (Pap- séges es egyúttal kedves költészetével. Kaíliollkus iskolák­

ban, legényegyletekben, népközökben pásztorjátékokat szokás 
. . . ... ilyenkor rendezni, ngy a gyermekek, mint a felnőttek éptt-

2Ö) Kalazuntmum, a Kolozsvárt kegyesrendi tanáriétól- ,¿sére F,-,(lolop persze, bor y jó pásztorjáték álljon rendelke­
lek „Kalazantinuiif' c. hitimlomaiívt es tanárképző mietete- /¿srp K tekintetbeu tollél len ü i hasznos dolgot müveit a Szent- 
h vk havi közlőn) e. Szerkeszti : Hogyr József. Ara ege»/ 
évre 4 kor. Kolozsvár. (Kaiazantmum.)

uevfide-ut. 9. sz. •

Isiván-Társulat, midőn egész kis kötetre való új pásztorjátékkal 
kedveskedett a kathohkus közönségnek. Ót mii foglaltatik az 
előttünk fekvő csinos kötetben e ezek közül az ötödik maga 
tuiajdonképen három részből áll. Mind válogatott jó darabok, 

...... . mind olvasásra érdemesek, mind előadásra hatásosak. A da-
2.S) Magyarok Vasárnapja, az amerikai „->zuz Maria rahokb;tn előforduló énekek legnagyobb része kottára van

Magyarok Pátronaja Romai es Gong UattudiKus Szövetség gzedve A Szent-István-Tarsulat ilynemű kiadványainak egyik
hivatalos hetilapja. Szerkeszti: Bőm Karoly,^ clevelandi ple- ^ , ;l karácsonyi szinielöadásoknak szép szokását
o .iios. Szerkesztőség es kiadóhivatal : 1142 Woodland Ave., ¿letl,en tarts;l. A csinos kötésű munka ára 1 korona 40 (11-
C evelar.d. u. ¡¿r Megrendelhető a Szent-István-Társnlat könyvkiadóltiva-

tatában, Budapest. Vili. Szentkirályi-utca 28/h.

iiavi szemle. Szerkeszti27) Armenia, magyar-örmény 
é> viadja : Szongo't Kristóf. Ara egész évre 8 kor.

29 ! Untról, Fue bisericéscá-política. Román nyelven 
szerke-/.tett egyházpolitikai aetilap. Szerkeszti Doms a C. Aurél. 
Ara egész évre 12 kor. BaiázsfaIva. (Alsó-fehér vm )

Cserepéldán y kén t kapjuk még továbbá 
a következő hírlapokat illetőleg folyó­
iratokat:

1 ; Gyulafehérvári Hírlap, társadalmi sth. hetilap. 
Szerkeszti : Issekutcz .Janos. Ara egész évre 8 kor. Gyulafe­
hérvár.

Pályázat.
— .4 homoröd-rtmetei kántor-tanitoi állomásra pályázat 

hirdettetib. Jövedelme : Államsegély 451 kor. 06 till, 2) Pénz- 
kamat 94 kor. 24 till, 3) Magfái pénz kamat 30 kor. 40 till.

2) Alsó fehér megyei Tanügy, paedagogai havi folyóirat. °sl,ora és stól i 14 korona. 5) Magtár-rozs-kamat 24 véka. 
Alsófeliérmegve kir. tanfeltigyelöségének hivatalos közlönye. 6) takepe és tandíj 30 térti kemény7 tűzifa. 7) Szántó, kaszáló 
Szerkesztik : Baila Díván én Székely Béla (s^gédszerk.¡ Meg- és er^‘*: ^ hold. 8) 35 kalongya ősz, ugyanannyi tavasz, 
jelenik minden hó 1-éo. Ara egesz évre 6 kot. Gyulafehérvár Legeltetési jog. 10) Alkalmas lakás gazdasági épülettel.

Kötelessége : a mindennapos és ismétlő iskolások tanítása, a 
kántori te en tők végzése. Pályázatot be lehet nyújtani 1902

3) U) Világ („Előkelő Világi) szépirodalmi és társadal- jan. 15-ig. Kelt Homoród-Reme én (u. p. H.-Szt.-Márton) 1901. 
mi hetdap. Szerkeszti es kiadja : Lengyel Gizella. Megjelenik dec. 20 án.
minden szerdán «ng. hónapot kivéve. Ara egész évre 16 kor.
Budapest VlJ. István-ut 40 sz.

(Nagy-Enved )

Bálinth Péter 
plébános, iskolaszéki elnök.

Orbán István 
_m. gondnok^

Kiadja : Az erdélyi róni. kath. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Zlamál Ágost. 
Szerkesztőtársak . Eröss József, Peter Janos dr., Szilveszter Ferenc dr., Wagner Sándor.

Nyomatott Papp Györgynél a pü*j». lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


